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Реализация программы «Доступная среда» Республики Татарстан
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В 2011 году республика стала первым в России пилотным регионом для проведения масштабных работ по созданию доступной среды и отработки соответствующих инновационных методик.
За 2011-2015 годы на реализацию программы направлено около 2,5  млрд. рублей, всего за эти годы  адаптировано 709 объектов, в том числе учреждения здравоохранения, образования, культуры, физической культуры и спорта, социальной защиты и занятости. 
Также были переоборудованы пешеходные переходы (надземные, подземные и наземные) в городах республики. 
Большой объем работ был выполнен по адаптации жилого фонда, где проживают инвалиды-колясочники (1710 подъезд) и жилые дома, где компактно проживают инвалиды по зрению (2011-2 дома, 2012-28 домов).
На каждом объекте предусматривались мероприятия по созданию доступности самого объекта и предоставления услуги для инвалидов всех категорий: с поражением опорно-двигательного аппарата, нарушением слуха и зрения. 
Разработка программы проводилась непосредственно с участием общественных организаций инвалидов, активистов этих организаций, руководителей учреждений, работающих с инвалидами. Многие предложения общественных организаций инвалидов обсуждались на круглых столах и конкретных объектах, они стали основополагающими при определении разделов программы и составлении плана мероприятий. 
Итоги программ обсуждаются со всеми заинтересованными министерствами, ведомствами, а также с председателями и активистами общественных организаций инвалидов.
В рамках проекта «Открытый Татарстан» на Портале государственных и муниципальных услуг реализуется проект «Народный контроль». Раздел «Доступная среда», созданный в рамках данного проекта, позволяет пользователю оставить уведомление по доступности любого объекта и оценить качество принятого решения органами государственной или муниципальной власти.
На официальных сайтах министерств Республики Татарстан открыты страницы «Доступная среда», на которых размещены нормативно-правовая база, методические рекомендации по формированию доступной инфраструктуры, разработанные Министерством труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан, оценка доступности подведомственных объектов и т.д. Сайты органов исполнительной власти, муниципальных районов и городских округов республики адаптированы для людей с нарушениями зрения.
В рамках реализации программы создан и запущен в промышленную эксплуатацию программный продукт по формированию  и развитию информационного банка данных и карты доступности объектов социальной, транспортной и инженерной инфраструктуры для маломобильных групп населения. Карта доступности для инвалидов – единая карта, на которой отмечаются все объекты: социальные, административные, культурные и другие. 
Министерством труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан совместно с Министерством строительства, архитектуры и ЖКХ Республики Татарстан, ОАО «Татдорпроект», Министерством информатизации и связи Республики Татарстан проведены обучения рабочих групп муниципальных образований, специалистов органов государственной власти, представителей общественных организаций инвалидов по основам формирования доступной среды для инвалидов,  по определению перечня приоритетных объектов в муниципальных образованиях, по проведению паспортизации действующих объектов социальной, транспортной и инженерной инфраструктуры и разработки планов мероприятий («дорожные карты») по повышению значений показателей доступности для инвалидов объектов и услуг в муниципальных образованиях.
Программа «Доступная среда» стала продолжением проводимых в Республике Татарстан комплексных мероприятий по созданию условий для реабилитации и интеграции инвалидов в общество и повышения доступности для инвалидов и других маломобильных групп населения объектов социальной, транспортной и инженерной инфраструктуры и услуг, повышения уровня и качества их жизни.
Реализация мероприятий программы позволила достичь к концу 2015 года – «Доля доступных для инвалидов и других МГН приоритетных объектов социальной, транспортной, инженерной инфраструктуры в общем количестве приоритетных объектов в Республике Татарстан» - 41 %.

2016 год
В 2016 годы в республике продолжается реализация программы «Доступная среда». На сегодняшний день утверждено постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 08.05.2016 №288 «О внесении изменений в государственную программу «Социальная поддержка граждан республики Татарстан» на 2014-2020 годы, утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 23.12.2013 №1023 «Об утверждении государственной программы «социальная поддержка граждан Республики Татарстан» на 2014-2020 годы. 
Общий объем финансирования подпрограммы в 2016 году 56 496,14 тыс.руб. (федеральный бюджет - 39 547,30 тыс.руб., бюджет РТ – 16 948,84 тыс.руб.). 
В Подпрограмме будет уделено внимание всем категориям инвалидов и на каждом объекте предусмотрены мероприятия по созданию доступности самого объекта и представления услуги для инвалидов с поражением опорно-двигательного аппарата, нарушением слуха и зрения.
Подпрограмма охватывает основные приоритетные сферы жизнедеятельности инвалидов и предусматривает проведение мероприятий по адаптации на 46 объектах, в том числе:
- 3 объекта социальной защиты;
- 17 объектов в сфере здравоохранения;
- 10 объектов в сфере спорта;
- 6 объектов в сфере культуры;
- 10 образовательных организаций (5 общеобразовательных и 5 дошкольных образовательных организаций).  
Также планируется создание благоприятных условий для развития адаптивного спорта (приобретение спортивного инвентаря и оборудования).
В рамках программы в 2016 году планируется приобретение оборудования для круглосуточных диспетчерских центров связи для глухих с целью оказания экстренной и иной социальной помощи.
В 2016 году будет продолжена работа по паспортизации объектов социальной инфраструктуры во всех муниципальных образованиях республики и по актуализации банка данных карты доступности. На 27.07.2016 на карту доступности нанесена информация по 4656 объектам. 
В рамках данной подпрограммы в республике в 2016 году планируется решить следующие задачи:
формирование условий для беспрепятственного доступа инвалидов и других маломобильных групп населения в сфере социальной защиты, здравоохранения, культуры, транспорта, информации и связи, физической культуры и спорта; 
формирование нормативной правовой и методической базы по обеспечению доступности приоритетных и услуг в приоритетных сферах жизнедеятельности инвалидов и других маломобильных групп населения;
устранение отношенческих барьеров.
В подпрограмму «Доступная среда» на 2016 год включены следующие целевые показатели и индикаторы: 
доля доступных для инвалидов и других маломобильных групп населения приоритетных объектов социальной, транспортной, инженерной инфраструктуры в общем количестве приоритетных объектов в Республике Татарстан - 44,4 % (в 2015 году – 41%);
доля парка подвижного состава автомобильного и городского наземного электрического транспорта общего пользования, оборудованного для перевозки маломобильных групп населения, в парке этого подвижного состава в Республике Татарстан (автобусного, трамвайного, троллейбусного) - 13,4 % (в 2015 году – 11,7%);
доля лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов от 6 до 18 лет, систематически занимающихся физкультурой и спортом, в общей численности данной категории населения - 54,5 % (в 2015 году – 15,0%);
доля инвалидов, положительно оценивающих отношение населения к проблемам инвалидов, в общей численности опрошенных инвалидов в Республике Татарстан - 50,1 % (в 2015 году – 49,6%);
доля приоритетных объектов, доступных для инвалидов и других маломобильных групп населения в сфере социальной защиты, в общем количестве приоритетных объектов в сфере социальной защиты - 52,4 %;
доля приоритетных объектов органов службы занятости, доступных для инвалидов и других маломобильных групп населения, в общем количестве объектов органов службы занятости - 37,4 %;
доля приоритетных объектов, доступных для инвалидов и других маломобильных групп населения в сфере здравоохранения, в общем количестве приоритетных объектов в сфере здравоохранения - 45,4 %; 
доля приоритетных объектов, доступных для инвалидов и других маломобильных групп населения в сфере культуры, в общем количестве приоритетных объектов в сфере культуры - 36,8 %;
доля станций метро доступных для инвалидов и других маломобильных групп населения, в общем количестве станций метро - 10,6 %;
доля приоритетных объектов транспортной инфраструктуры, доступных для инвалидов и других маломобильных групп населения, в общем количестве приоритетных объектов транспортной инфраструктуры - 56,2 %;
доля приоритетных объектов, доступных для инвалидов и других маломобильных групп населения в сфере физической культуры и спорта, в общем количестве приоритетных объектов - 49,8 %;
доля детей-инвалидов, которым созданы условия для получения качественного начального общего, основного общего, среднего общего образования, в общей численности детей-инвалидов школьного возраста - 96 %;
доля детей-инвалидов в возрасте от 5 до 18 лет, получающих дополнительное образование, в общей численности детей-инвалидов данного возраста - 30 %;
доля дошкольных образовательных организаций, в которых создана универсальная безбарьерная среда для инклюзивного образования детей-инвалидов, в общем количестве дошкольных образовательных организаций - 16 %;
доля детей-инвалидов в возрасте от 1,5 до 7 лет, охваченных дошкольным образованием, в общей численности детей-инвалидов данного возраста - 80 %;
доля общеобразовательных организаций, в которых создана универсальная безбарьерная среда для инклюзивного образования детей-инвалидов, в общем количестве общеобразовательных организаций - 21,4 %;
доля образовательных организаций, в которых созданы условия для получения детьми-инвалидами качественного образования, в общем количестве образовательных организаций  в субъекте Российской Федерации - 13,5 %.
